Test z mechaniki klasycznej

Imie i Nazwisko: ....ccceveviiiiiiiiiiiiiiiiiiineenns

W kazdym pytaniu jedna i tylko jedna odpowiedz na trzy mozliwe (A,B,C) jest prawidlowa.

Punktacja za kazde pytanie: zaznaczenie prawidtowej odpowiedzi +1, zaznaczenie btednej od-
powiedzi —1/2, brak zaznaczenia 0.
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Macierza obrotu jest

0 -1 0 010 1 0 O
A1 0 0 B.11 00 C. 10 -1 0
0 0 -1 0 01 0 0 -1

. Uktad U’ obraca sie wzgledem U ze stalg predkoscig katowa w. Punkt materialny w

ukltadzie U ma zerowe przyspieszenie. Wtedy w ukltadzie U’ przyspieszenie jest rowne
A Qwxv -—wx (wx7r) B 2wxv-ww-r) C —wxv—-—wx(wxr)
gdzie ' i v’ sa odpowiednio polozeniem i predkoscia w ukladzie U’.

. We wspotrzednych sferycznych (rsinf cos ¢, rsin 0 sin ¢, r cos ) unormowany wektor (wer-

sor) ey jest rowny A. (sinf cos ¢, sin 0 sin ¢, cos 6) B. (cosf cos ¢, cosfsin ¢, —sin §)
C. (cosf cos ¢, cosfsin ¢, sin h)

Uktady U i U’ sg wzglednie inercjalne jesli A. jeden przesuwa sie wzgledem drugiego
ze stalag niezerowa predkoscia B. jeden przesuwa sie wzgledem drugiego ze stalym
niezerowym przyspieszeniem  C. jeden obraca sie wzgledem drugiego ze stala niezerowa
predkoscia katowa

Masa bezwladna jest A. taka sama dla wszystkich punktéw materialnych ~ B. niezalezna
od predkosci punktu  C. czasem ujemna

Punkt o masie m i polozeniu r pod dziataniem sity —kr dla k& > 0 porusza sie A. ru-
chem jednostajnym (o statej predkosci)  B. ruchem okresowym o okresie T = \/m/k
C. ruchem okresowym o okresie T = 2w/m/k

Gdy wszystkie sity sa centralne wielkoscia zawsze zachowana jest A. ped catkowity
B. calkowity moment pedu C. energia catkowita

Gdy suma sit zewnetrznych jest zerowa wielkoscia zawsze zachowana jest A. ped catkowity
B. calkowity moment pedu C. energia catkowita

Gdy sity sg zachowawcze wielkoscia zawsze zachowana jest A. ped catkowity B. calko-
wity moment pedu  C. energia catkowita

Ruch punktu materialnego w polu sily centralnej zawsze odbywa sie A. na pewnej sferze
B. na pewnej prostej C. na pewnej plaszczyznie

Tor ruchu punktu materialnego r(¢) we wspotrzednych biegunowych w polu sity —ae, /r?
ma postaé A. r=A+ Bcos¢ B.1/r=A+Bcos¢ C. 1/r?= A+ Bcos¢ gdzie A,
B sa stalymi.
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W polu sity —ae, /7? okres T obiegu orbity eliptycznej zalezy od potosi a i b, gdzie a > b,
A Txbv’? B Txd? C.Toxa??

W rozniczkowym przekroju czynnym na rozpraszanie na potencjale radialnym V' (r), do /dQ) =
|ddd/ sin0df|, O oznacza kat rozpraszania a # jest A. momentem pedu B. predkoscia
asymptotyczng  C. odlegloscig asymptoty od srodka uktadu

Masa zredukowana w zagadnieniu 2 cial o masach m; i my oddzialujacych jedynie po-
miedzy soba sita zalezna od potozenia wzglednego wynosi A. my + my B. /mims
C. mlmg/(ml + mg)

Zgodnie z zasada d’Alemberta sila reakcji wiezu — powierzchni f(r) = 0 jest A. do niej
prostopadta  B. do niej réwnoleglta C. zawsze zerowa

Typowa niewazka ni¢ stanowi dla swoich koncow A. jeden wigz dwustronny  B. jeden
wigz jednostronny  C. dwa niezalezne wiezy jednostronne

Rownanie Lagrange’a IT rodzaju dla funkcji Lagrange’a L(q, u,t) ma postac

do o
"~ dt dq u:q_ ou

a ot
Cdt Ou

o don_a
. 0q | Cdt Ou  Oq

u=q

u=q

Jesli funkcja Lagrange’a L(q,u) = T — V to energia zawsze spelnia F = T + V jesli
A. T(q,u) jest forma kwadratowa polozenn ¢ a V zalezy tylko od ¢ B. T(q,u) jest
forma kwadratows predkosci u a V' zalezy tylko od ¢  C. T(q,u) jest formg kwadratowa
predkosci u a V' zalezy liniowo od u i ¢.

Potencjat uogolniony dla pola magnetycznego (bez elektrycznego) ma posta¢ A. —gB -7
B. —qA-r C. —qA-v gdzie A, B i qs3 odpowiednio potencjatem wektorowym, polem
magnetycznym i tadunkiem

Gdy funkcja Lagrange’a L nie zalezy bezposrednio od czasu to zachowana jest wielkosé

. OL oL )

u=q

J

L(q,u) = mu?/2 + ag* — bg* dla m,a,b > 0 i polozenia jednowymiarowego ¢ i predkosci
u — ¢ posiada A. 1 punkt rownowagi trwalej i 2 nietrwalej B. 2 punkty réwnowagi
trwatej i 1 nietrwalej C. 3 punkty rownowagi trwatej

Zgodnie z zasada wariacyjna Hamiltona trajektorie wyznacza ekstremum funkcji fab L(q,u=
¢, t)dt A. przy ustalonych g(a)iq(b) B. przy ustalonych ¢(a)ig(b) C. bez ograniczen
na q.

Zgodnie z twiedzeniem Noether dzialanie niezmiennicze ze wzgledu na obroty powoduje
zachowanie A. caltkowitego momentu pedu B. caltkowitego pedu C. calkowitej
energii
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Funkcja Hamiltona H jest zwiazana z funkcja Lagrange’a L wzorem A. H=L B. H =
v — L CoH =3 vp; gdzie v; = ¢; i p; = OL/0v;

Roéwnania Hamiltona maja posta¢ A. p;, = 0H/0q;, ¢; = —0H/dp; B. p; = —0H/0q;,
qJ:(?H/apJ C. pjzaH/ﬁq],qJ:(?H/apj

Twierdzenie Liouville’a gtosi ze w ruchu opisywanym réwnaniami Hamiltona nie zmienia sie
1 A. objetos¢ przestrzeni konfiguracyjnej [dg  B. objetosé¢ przestrzeni fazowej [ dgdp
C. energia rowna H

Nawias Poissona {F, G} jest zdefiniowany jako
oF 0G oF 0G  O0F 0G oF 0G  OF 0G
UG (D06 DROGY g 5 (080608 )
r 0q; Op; r dq; Op; ~ Op; Og; r 9q; Op;  Op; 9g;
Jesli F'i G sa stalymi ruchu opisywanego funkcjg Hamiltona H to stata ruchu jest zawsze
takze A. {FG,H} B. {{F,G},H} C. {F,G} gdze {-,-} oznacza nawias Poissona

Hamiltonian dla par polozen i pedéow uogélnionych &, pe oraz 7, p,

. f1(€7p§) + f2(777p77)
H{E, pe;n.py) = 91(&, pe) + 92(n, )

gdzie fio oraz g;o sa danymi funkcjami, ma stalty ruchu A. f; — Hgy B. fo+ Hgs
C. fi—Hga

Chwilowe potozenie bryly sztywnej jest przy braku innych wiezow (oprocz wewnetrznej
sztywnosci) opisywana przez A. 4 B. 6 C. 9 niezaleznych parametrow

Katy Eulera (wlasciwe, klasyczne) ¢, ¥, ¢ sa przyporzadkowane obrotom kolejno wokot osi
A z,z,2z B oz,yz C. zzx

Typowy fidget spinner ma wzgledem srodka masy A. wszystkie rowne momenty gtéwne
B. dwa identyczne momenty glowne i trzeci wiekszy C. dwa identyczne momenty gléwne
1 trzecl mniejszy

Typowy prosty pret ma wzgledem $rodka masy A. wszystkie rowne momenty gléowne
B. dwa identyczne momenty gtéwne i trzeci wiekszy C. dwa identyczne momenty gléwne
i trzeci mniejszy

Typowa pitka nozna ma wzgledem $rodka masy A. wszystkie rowne momenty gtowne
B. dwa identyczne momenty gtowne i trzeci wiekszy C. dwa identyczne momenty gléwne
1 trzeci mniejszy

Momenty gléwne bryly sztywnej I7, I;, I’ moga mie¢ wartosci A. I, =2, > I =0
B. IL=2I=3I'>0 C.2I,=2I'=1 >0

Warunek toczenia bryly bez poslizgu po nieruchomej powierzchni oznacza ze A. Bryta
dotyka powierzchni z zerowa predkoscia w punkcie styku  B. Bryla dotyka powierzchni z
dowolng predkosciag w punkcie styku  C. Bryta dotyka powierzchni a jej $rodek masy ma
zerowa predkosc
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Wahadlo fizyczne dla ustalonej bryly i réznej osi zawieszenia charakteryzuje A. staty okres
malych drgan B. istnienie minimum okresu malych drgan C. istnienie maksimum
okresu matych drgan

Jesli na bryte nie dziala wypadkowy moment sity (jest zerowy) to zachowuje zawsze A. mo-
ment pedu  B. energie kinetycznag C. predko$é pewnego jej punktu

Jesli na bryle nie dziala wypadkowa sita (jest zerowa) to zachowuje zawsze A. moment
pedu B. energie kinetycznag C. predkos$¢ pewnego jej punktu

Bak swobodny o momentach gtownych I < I < I’ wiruje niestabilnie wokot osi A. 2
B.y C.72

Bak swobodny symetryczny (pret) I, = I, I = 0 nie moze si¢ porusza¢ A. ruchem
precesji, kiedy wektor predkosci katowej zatacza okrag o dodatnim promieniu w uktadzie
inercjalnym  B. jednostajnie obracajac wokot osi 2/ C. jednostajnie obracajac wokot
nieruchomej osi 2’/

O$ baka symetrycznej ciezkiego A. zawsze wykonuje tylko precesje (jednostajnie okreca
sie wokot pionu po okregu/stozku)  B. opada w ustalone] plaszczyznie zawierajacej pion
C. moze wykonywaé tylko precesje dla pewnych warunkéw poczatkowych

Skutecznosé zyroskopu (czestosé wahan osi) do wyznaczaniu potnocy lub szerokosci geo-
graficznej A. wrzrasta przy zwiekszonej predkosci obrotu B. maleje przy zwiekszonej
predkosci obrotu  C. nie zalezy od predkosci obrotu

Opis toczenia pitki bez poslizgu po nieruchomej powierzchni A. wymaga wiez6w nieholo-
nomicznych  B. wymaga tylko wiezéw holonomicznych  C. nie wymaga wiezow

W szczegolnej teorii wzgledno$céi jezeli punkt porusza sie w ukltadzie inercjalnym U’ 7z pred-
koscig swiatta to w innym wzglednie inercjalnym U punkt ten zawsze porusza sie A. z
predkodcig $wiatta, ale niekoniecznie w tym samym kierunku  B. z predkoscia $wiatta,
w tym samym kierunku  C. z predkoscig réwng wektorowej sumie predkosci uktadu U’
wzgledem U i predkosci $wiatta w U’

Poprawna transformacja Lorentza ma posta¢ A. t = (¢’ — vx’/cQ)/\/m, r= (2 +
wt) /1= B. t=(t+v2'/?))/1=0"/, x= (' +0t))/\/T=v?[ C.t=
(t' +va' /)1 =02/, o = (&' +vt')\/1 —v?/c?

Energia kinetyczna relatywistyczna punktu o masie (spoczynkowej) m i predkosci v wynosi

A mc® B. mc®\/1 -2/ C. mc/V/ 2 —v?

Czastka o masie m = 0 A. porusza sie zawsze z predkoscig $wiatta i jej energia jest rowna
wartosci pedu razy ¢ B. moze poruszaé sie wolniej od Swiatla a jej energia jest rowna
wartosci pedu razy c C. porusza sie zawsze z predkoscia swiatla i zawsze ma zerowg
energie 1 ped.

Przy transformacji Lorentza do uktadu o skoriczonej predkosci zmienia sie A. tadunek
B. masa C. energia
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Czas wlasny 7 czastki poruszajacej sie w pewnym uktadzie inrecjalnym z predkoscig v(t)
spelia zawsze A. dr =dt/\/1 —v?/c2 B. dr =dt\/1—0v%/c? C. 17=1t\/1—0v%/c?

Réwnanie ruchu tadunku ¢ o masie m w polu elektrycznym E i magnetycznym B ma
posta¢ A. mdv/dt = q(E+v x B) B. md(yv)/dt =q(E+vxB) C. md(yv)/dt =
¢V(E +v x B) gdzie y = (1~ |v[*/c*)"1/?

Zgodnie z teorig wzglednosci tadunek ¢ o masie m w stalym i jednorodnym polu magnetycz-
nym moze poruszaé sie A. po okregu B. po spirali logarytmicznej C. po cykloidzie

Zgodnie z teorig wzglednosci tadunek ¢ o masie m w stalym i jednorodnym polu elek-
trycznym moze poruszac¢ sie A. po paraboli B. po krzywej tancuchowej, np. = =
xgcosh(y/yo)  C. po hiperboli

Powierzchnia wody w jednostajnie obracajacej sie szklance ma (w przyblizeniu) ksztalt
A. elipsoidy B. paraboloidy C. hiperpoloidy

Jesli w dnie kubka zrobimy mala dziurke to predkos¢ wyplywu wody v ma sie do wysokosci
wody h do dna tak ze staly jest stosunek A. v/h  B. v?*/h  C. v/h?

Auksetyk ma A. ujemng liczbe Poissona B. ujemny modut Younga C. dodatnig
liczbe Poissona

. W ciele sprezystym predkosé fali podtuznej jest A. wieksza od B. mniejsza od
C. réwna predkosci fali poprzeczne].



